

# 爱原扬 钟书阁静安 冥天蝎座 手账人后 想爱打手碟 85后



拍摄地：优玛家照相馆  
地址：北京西路1701号208室  
摄影师：Lex  
化妆师：Aiffel

## 行万里路 管万卷书

□记者 吴佳逸 实习生 林涓

85后的原扬大概活成了女生最艳羡的模样：去看过世界后，安定下来，开一家书店。

从携程海外领队到钟书阁店长的“跨界”，给原扬的生活带来了无限惊喜，同时，也带来了无限的挑战。

### ►空降店长 面临挑战

在携程工作的六年时间里，原扬带领过300个团，去过30个国家和地区。旅途中也遇到过很多惊险的情况：埃及政变，中国台湾地震，韩国游行……“我现在觉得，活着简直就是个奇迹。”她感慨。

看过现世的喧嚣后，原扬决定寻找内心的宁静。2016年，她从携程离职。在机缘巧合下，认识了钟书阁创始人金浩。金浩看中了她别样的管理思路和做领队时丰富的阅历，便邀请原扬来担任钟书阁静安芮欧百货店的店长，喜欢看书的原扬很是心动，“我小时候就想着可以拥有一家书店。”

除了追寻年少的梦想，金浩对于书的热爱、书店的执念也让她深深动容，“爱书的金浩甚至给他女儿取名金钟书，而他也把‘钟书阁’当作孩子一样对待。”就这样，原扬成为了静安寺钟书阁的店长。

成为钟书阁店长，不仅实现了原扬的“书店梦”，还见到了许多她很欣赏的作者。“我觉得很神奇，好多以前在旅途上看的书的作者，都让我在工作中遇到了。”原扬分享道，有马伯庸、秦明、东东枪、班宇、林少华等……在众多作者中，令她印象最深的是《法医秦明》的作者秦明，“当时秦明送书给我，上面写着‘原扬店长，诸事平安’，都吓死我了！”

钟书阁的工作给原扬带来了许多意想不到的惊喜和收获，但她也承担着巨大的压力。“以前我幻想书店里的生活是轻轻松松的，但工作后才发现都只是我的幻想而已。”书店的工作时间较为弹性化，可对于原扬而言，即意味着随时随地都需要工作，“每天需要处理的事情都是很多的，不仅是我，我们员工也很辛苦，每天都要搬书，不是像霍格沃兹念个咒语，书就飘上去的，都是要人踩着梯子一本本搬上去。”

除此以外，作为无行业经验的“空降”店长，实体书店的经营对于原扬而言更是一项巨大的挑战。众所周知，在当今以电商为主导的市场大环境中，实体书店面临着巨大的冲击。“现在，图书在网上卖得很便宜，但事实上，书是越来越贵的，可是在普罗大众的心里面，其实书的价位还是在三十块钱左右。”原扬表示，作为一家实体书店，她所需要考虑的问题也有很多：高昂的租金费用、人员成本……这都使实体书店无法长时间进行折扣促销活动，同时，钟书阁营业额的70%以上都是销售书为主，“我们是一家比较纯粹的书店，文创相对较少，所以相比其他书店，我们就更为艰难。”

### ►迎难而上 承担社会责任

面临实体书店经营难的问题，原扬并没有就此退缩。通过三年的运营，她发现，大部分读者将钟书阁当做一个可进行深度阅读的体验场所。为了增强读者的体验感，原扬将书店内的每一本书都拆开一本样本，然后用包书纸将其包起来，供读者阅读，从而增加读者的停留时间和购买欲望，“与其读者自行拆掉包装，还不如我们自己拆，用开放的态度留住读者，这样他们看着看着就会买一本带回去了。”原扬如是说。

同时，原扬也通过举办一些线上书店没有办法完成的特色活动来进行顾客引流。例如：在今年春季，书店内开设了一个粉色的专柜，将书店布置为INS风，“专柜上的书一下子就卖爆了。”

除了考虑书店经营问题，原扬深知，作为文化阵地，书店也承担有社会责任。钟书阁还利用自己的场地，开辟了一间党员活动室，供大楼里的支部党员过组织生活，书香与党建在这里交融。

今年3月8日，由静安寺街道主办，钟书阁静安芮欧百货店承办了“读城记”活动——《回家的路》，将阅读和体验行走结合在一起，带领静安寺商圈的新侨人士从“上海解放的第一声”华侨大厦出发，到宋庆龄女士中福会少年宫，再到涌泉坊，最后在刘长胜故居参观，安排了一系列的参观及讲解。谈及为何要办这样的活动时，原扬说：“我希望能为他们提供一些机会更好的了解上海的历史，让他们觉得，原来在我们的身边，发生过这么多可歌可泣的红色故事。”据悉，该项目中标了静安区文化配送的菜单与团市委的采购平台项目。

## 征集启事

这是一个为静安寺社区及商圈的女性而设的新栏目，无论你是奋斗在静安寺商圈的“弄潮儿”，还是生活在静安寺社区的邻家美眉，只要你愿意在静安寺社区晨报上展现你的美丽自信和追梦故事，欢迎来报名吧。

我们将从报名者中选出“追梦伊人”，为你拍一张靓丽的美照，作一个简短的采访，刊登在本报上，你需要做的是微笑着，展示你自己，并且与我们分享你爱静安寺辖区的理由。

我们寻找的“追梦伊人”，可自荐，也可推荐。请发送“伊人”的简单介绍、工作单位和联系方式到邮箱 wujiayi@sqcbmedia.com，期待你的参与与关注！